

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Sevilla, 15 (antes Leones)

Teléfono, 70

Año X

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Nº 2.719

Lunes 7 de Septiembre de 1908

HABLEMOS DEL BLOQUE

Pues señores, que el bloque va a reanudar. El bloque andaba alicafado, moribundo. El mismo Melquiades Alvarez, su padrino, el que quiso formarlo la otra vez para mediante él pescar una carta o hacer un puente desde su casa al ministerio, lo da casi por perdido.

Los socialistas han empezado por votar en contra, diciendo que no es que ellos hacen ranchos aparte y que no gustan de las malas compañías.

Entre los republicanos, la mayor parte se han llamado a engaño.—Ese bloque—decían—no nos servirá más que para hacerles el caldo gordo a los liberales. Haríamos con ellos lo que la otra vez hicimos cuando la campaña de *Electra*. Subir al poder, encaramarlos al presupuesto a fuerza de tirar piedras a los jubilados, para que luego nos dejaran con un palmo de narices, diciendo que eran liberales pero no radicales.

Y ya se veía que eso no podía ser en manera alguna, que había que darlo por desechado y arrinconado. Sin embargo, Melquiades Alvarez no ha dejado de suspirar por él.—Eso—ha dicho últimamente—podría ser la salvación para la minoría republicana. La cosel minoría, como entidad, ya no existe ni sirve para nada. Todo lo que se haga de provecho en la próxima temporada de Cortes, lo harán individualmente y por propia iniciativa los diputados; pero como minoría nos quedaremos muertos. Únicamente podría resucitar esa minoría si el bloque se formara. Efectos, batallando juntos y coincidiendo todos en muchas cosas, puede que se les moviese la conciencia y reorganizase, al menos entre los diputados, el partido...

Pues ahora parece que a Melquiades Alvarez le van a robar bien los vientos. Ahora ha lanzado *El País* la idea de celebrar juntos en toda España el aniversario de la Revolución de Septiembre, saliendo al campo a reunirse en apelches como los carlistas, en Gerona, y los católicos en la romería a Loyola.

Ya resultará un nuevo fracaso como el del jubileo de Medizábal.

LA FIESTA

DE LA NATIVIDAD DE MARÍA

Día de gran satisfacción y de júbilo immense debe ser para los cristianos el del aniversario del nacimiento de la Virgen Santísima. Porque si en todas las familias, la fecha del nacimiento de cualquiera de sus miembros se celebra con grandes transportes de alegría y satisfacción, ¿qué sentimientos deberán inundar el corazón de los individuos de la gran familia cristiana, al conmemorar el momento en que vino al mundo no ya un miembro cualquiera de esa familia sino la Madre verdadera de toda ella, la Reina de nuestra patria, la Señora de todo el reino cristiano? Y si a los primeros rayos de la aurora, anunciantes de la salida del sol, entrecubren las flores al cielo, gorjean sus trinos las aves, senten alivio los enfermos y la tierra toda parece extremecerse de alegría, siendo así que éste es un hecho que se reproduce todos los días, y que es muy corta la noche que precede a la aurora; queán motivos de gozo no suministrará el recuerdo de la aparición de una Aurora viva, llena de gracias y encantos que se levanta en el techo horizonte del mundo antiguo, tras una noche de varios y glos, disipando con una dulce claridad y un resplandor purísimo, las sombras del error y de la

injusticia, las tinieblas del pecado y los horrores de la maldad?

Y cuantos se contentarán esa satisfacción si no considera que como hija de la gran familia humana, esa aurora que nace, ha renoblecido nuestra naturaleza hasta el punto de que ésta ha dicho un poeta inmortal, «no la desdesea D'os el convertirse en su obra propia» (1).

El día en que nace María, nace con ella la pureza de las vírgenes, la caridad de los mártires, la fe de los confessores, la castidad de las doncellas, la fidelidad de las esposas, las virtudes morales y sobrenaturales de la mujer elevada al más alto grado de cultura.

Es el día en que se decide la gran obra de nuestra redención, porque como dice San Bernardo: «Nace María y queda resuelto que to la esta gran obra de nuestra redención se haga por ella, en ella y con ella; de modo que puede decirse: Así como no se ha hecho nada sin Jesús, tan poco se ha reparado nadia sin María» (2).

Con el nacimiento de María, el mundo puede abrirse a la esperanza. Llega el momento en que comienzan a verse cumplidas las promesas divinas. He aquí con qué galanura y entusiasmo lo expresa el insigne Damasceno: «No puedo contener mis transportes de alegría; me siento vencido por tantos prodigios y los sentimientos que experimento me hacen derramar lágrimas; que me domine la satisfacción y ceda el temor; que cante el espíritu y se acompañe de la cítara. Hoy se abren las puertas de la esterilidad y aparece la puerta virginal y divina, la puerta por la que Dios ha hecho en persona, su entrada corporal en el mundo» (3) y San Pedro Damasceno añade: «Hoy ha nacido la reina del mundo, la ventana del cielo, la puerta del Paraíso, el tabernáculo de Dios, la escala del Cielo, por la que el Rey supremo ha bajado humildemente aquí, a la tierra y el hombre miserablemente caído; ha sido elevado y exaltado hasta las más sublimes alturas» (4).

Y aún eso, no expresa suficientemente lo acaecido por la Natividad de María. Es preciso decir con San Juan Damasceno que al nacer María, ha bajado el cielo a la tierra: «El que había afirmado el firmamento—dice este ilocuente orador—y lo había levantado por encima de las almas, ha creado en la tierra un cielo sacado de una naturaleza terrestre; y ese cielo es incomparablemente más divino que el primero, porque el Sol de justicia que había creado el otro Sol, ha nacido de él».

Celebremos pues, piadosos lectores, esta fiesta, como el día de la aurora de nuestra liberación, de nuestra felicidad y de nuestra paz. Pero no nos limitemos a un sentimentalismo vago, ó a una piedad paramentaria lantaria; procuremos imitar las virtudes de nuestra augusta Madre, que si ilustre fué por su santidad original no lo fué menos por sus virtudes personales.

M. G. O.
Córdoba 7-IX-908.

UN NUEVO INFANTE

Santander 6. A las cinco y media de ayer tarde dió a luz la Princesa Luisa de Orleans un robusto niño en Santillana.

Desde el viernes se habían notado los primeros síntomas de próximo alumbramiento, y se quedó en Santillana el doctor conde de San Diego.

A las nueve de la mañana se acentuó

(1) Dante. Parad. XXXIII, 6.

(2) S. Bern. Serm. II de Nativit.

(3) Joann. Dam. Orat. I de Nativit.

(4) Pet. Dam. Serm. de Nativit. Virg.

los dolores precursores del parto, y al practicar un nuevo reconocimiento, pudo apreciar el doctor las dificultades que se presentaran para que el alumbramiento fuera feliz, y afirmó la necesidad de una operación.

Esta se realizó con toda felicidad y teniendo necesidad del empleo del clorotomo y el forceps.

Todas las dificultades fueron vencidas y nació un hermoso niño, que pesó cuatro kilos y medio.

Después de la operación quedó la Princesa Luisa en satisfactorio estado.

A la ceremonia de presentación asistieron el obispo de la diócesis, el alcalde de Santillana, los gobernadores civil y militar, el juez de instrucción del partido de Torrelavega, los grandes de España marqueses de Benavente, Hoyos y Mesa de Asturias, el presidente de la Diputación y el ayudante del gobernador militar.

El bautizo se verificará dentro del primer septenario, y al nuevo Infante, se le pondrán los nombres de Carlos, María, Luis, Felipe, y Justiniano por el santo del día.

Inauguración de un templo

EN VILLA DEL RÍO

Ayer se inauguró en Villa del Río el nuevo templo parroquial, cuya construcción ha durado 27 años.

Para asistir a tan solemne acto, fueron previamente invitados por la junta de obras, que la constituyeron don Diego de León como presidente, don Pedro L. Molleja como alcalde y don Juan Oorio como párroco, personalidades de la capital y del partido.

De Córdoba fueron el señor gobernador eclesiástico sede plena, doctor don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, el gobernador civil interino y presidente de la Diputación don Manuel González López, el secretario de la Diputación provincial don José Ballea Falero y nuestro director señor Aguilera.

También fué don Francisco Blanco, en cuyos talleres se ha construido el tabernáculo del altar mayor que es de mucho gusto y ornamentación severa.

En la estación esperaban a las personas citadas el Diputado provincial don Sebastián Oriado, el alcalde don Pedro L. Molleja, el secretario don José de Toro y una comisión de concejales.

Los señores González López, Ballea Falero y Aguilera Camacho, se hospedaron en la suntuosa morada del señor Oriado, en la que hicieron los honores con la exquisita distinción que les caracteriza tanto don Sebastián como su distinguida esposa doña Araceli Gallo y encantadora hija Joaquina, quien en unión de su hermano Pedro deleitó a los concurrentes en la hora de la siesta, tocando a piano y violín inspiradas composiciones.

La fiesta

A las cinco de la mañana las campanas del nuevo templo despertaron al pueblo con sus mil acordes, que amenizaron el regocijo de todos al tener ya Dios una casa de que tanta necesidad tenía Villa del Río para celebrar los cultos dignamente.

La banda municipal de música recorrió las calles tocando diana y a las siete comenzó el acto religioso.

Fué éste la bendición de la Iglesia parroquial con todas las formalidades que prescriben las Sagradas Rúbricas.

Ofició el doctor don Bartolomé Rodríguez Ramírez, gobernador eclesiástico, sede plena, asistiendo numeroso gentío.

A las ocho, mientras se repartía a los pobres abundante limosna de pan y carne, se celebró solemne procesión para trasladar el Augusto Sacramento

de los Altares desde la ermita de Nuestro Padre Jesús al nuevo templo parroquial.

En la procesión formaban todas las autoridades, las cofradías todas y numeroso cortejo de fieles.

Poco después llegaban a Villa del Río el teniente coronel primer jefe de esta comandancia de la guardia civil señor Pizón, el capitán del mismo cuerpo señor Hernando y el jefe de la línea señor Almoguera.

A las once todas las autoridades, provinciales del partido y locales, procedidos por la banda municipal, se dirigieron al nuevo templo donde fueron recibidos dándoles aguas benditas, por el sacerdote de Montoro don José de Julián, que ofició la misa como preste, teniendo como diácono y subdiácono a los coadjutores señores Castro y Caño respectivamente.

El templo estaba totalmente ocupado y se sentía un calor asfixiante al comenzar la misa.

El presbiterio había seis caperuzos, un padre carmelita y otro señor sacerdote.

Puesto de macizo S. D. M. se cantó la Missa con toda solemnidad ofreciendo la capilla de Andújar, dirigida por don Antonio Vera.

El sermón fué predicado por el licenciado don Juan Osorio y Ortega, capellán de honor, homónimo predicator de S. M. y cura propio de esta iglesia. El sermón fué notable por todos conceptos siendo de notar la corrección de la frase y la claridad con que expuso los más profundos pensamientos filosóficos y teológicos. Es la mocida de afectos se sobrepujó a sí mismo y mereció calorosas enhorabuenas que desde aquí le transmitimos.

La función religiosa terminó con el Te Deum.

Seguidamente las autoridades de la provincia del partido, de la localidad, Clero, Justa Ostracizadora y demás invitaron los pasos a los salones de las Casas Capitalares donde fueron obsequiados por el Ayuntamiento con un explegado lanch.

Se notó la ausencia de la familia de don Diego de León, por reciente y trágica desgracia de familia ocurrida en Jerez.

El lanch fué servido por el acelillado repostero del Casino Bernabé, muy conocido por el de las chuletas de perdidiz, que es un excelente cocinero.

Al destaparse el champagne habló el jefe de los liberales señor López Madrid,

quién significó que así como se había terminado para bien del pueblo la iglesia, debía trabajarse ahora para conseguir se construyera un muro de contención que librara al pueblo de los avances del Guadalquivir.

Don Enrique Ortiz improvisó despues una carteta alusiva al acto.

El señor González López expresó su satisfacción por el acto realizado.

Dijo que llevaba para Villa del Río un saludo del gobernador propietario, cuya ausencia sentía, porque habría dado mayor realce al acto que se había celebrado.

Elogió las cualidades de este pueblo que pertenece a un distrito hermano del que él representa en la Diputación provincial, porque en ambos resplandece siempre la moralidad, la justicia, la cultura y la religiosidad.

Ofreció su apoyo para cuantas gestiones se hiciesen para lograr que fuera hecha el muro de contención a que aludía el señor López Madrid y terminó brindando por la prosperidad del pueblo de Villa del Río de enyo progreso es una prueba fehaciente el discurso pronunciado por su digno párroco que ha merecido siempre y merece el respeto de todos sus feligreses.

Los presentes marcharon en su mayoría a casa de don Sebastián Oriado, a tomar café.

Los señores gobernadores eclesiástico y civil, Ballea Falero y Aguilera regresaron ayer tarde en el carro a Córdoba muy agradecidos a las atenciones que todos les prodigaron durante su breve estancia en Villa del Río.

A la estación fueron a despedirlos sin número de personas.

Algunos nombres

Entre las personas que han ido a Villa del Río con motivo de estas fiestas, recordamos haber visto al párroco de Torrecampo, a don Juan M. Soriano, párroco del Carpio; don Gregorio García y señora, don Rodrigo Fernández de Meis, su señora y su encantadora hermana la señorita Ascension Fernández de Meis; don Diego de León Primo de Rivera y señora, el juez de Córdoba señor Muñoz Bocanegra y su secretario particular señor El cuadro, el arcipreste de Montoro don José de Julián,

los subdiáconos señores Vioque y el coadjutor también de Montoro señor Alarcón, el juez de primera instancia de Montoro don Luis Rodríguez Cabraza, don Ramón Prado, del Carpio; las señoritas de Porras, de Pedro Abad, don Miguel Navarro Coca, de Bujalance, y otros muchos que sentimos no recordar.

Avimismo no ha faltado a estas fiestas los cuatro diputados provinciales del distrito, que son a más de don Sebastián Oriado, don Juan de Dios Portas, don Patricio López G. de Canales y el señor Bastida. De los festejos que se celebran hasta el día 9 inclusive, dará cuenta a nuestros lectores el inteligente corresponsal del Defensor en Villa del Río, señor Garijo Poblete.

Jurados

Lista de los Jurados del partido judicial de Montilla que han de comparecer ante esta Audiencia los días 16 y 17 de Octubre del corriente año, a las doce, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas en dicho Juzgado, por los delitos de abusos de honestos y robo, contra Mariano Ruiz Pasadero y José Flores García y otro.

Cabezas de familia
Don Francisco Ajoas Segovia, don Luciano Acosta Herrero, don Manuel Benavente Serrano, don Manuel Espino Casado, Manuel García Carmona, don Rafael Hidalgo Marmol, don Juan Jiménez Carmona, don Gregorio Lucena Espejo, don Miguel Luque Pérez, don Miguel Martínez Repiso, don Ramón Martínez Varo, don Francisco Maraver Ezquierdo, don Manuel Ortíz Sánchez, don Francisco Pérez Peláez, don Antonio Polo Pérez, don José Requena Varo, don Francisco de Paula Repiso Maravé, don Joaquín Salas Repiso, don Francisco A. Tero Martínez, don Rafael Vilaplana Gutiérrez.

Capacidades

Don Francisco Bellido Repiso, don Manuel Carretero Pineda, don Luis Carmona Rodríguez, don Manuel González Agüilar, don Agustín Jiménez Casellano, don Francisco Loque Castañeda, don Bartolomé Madrid Salvador, don Antonio Porras Trillo, don Juan Pico Utrero, don Ángel Requena Cabello, don José Ruiz Castilla, don Luis Salas Vacas, don Miguel Salas Reina, don Francisco Villalba de la Puerta, don Ángel Gómez González, don Anastasio Luque Luque.

Supernumerarios.—Cabezas de familia
Don Antonio Hidalgo Jiménez, don José Tocino Oñate, don Antonio Domínguez Serrano, don Enilio Fernández López.

Capacidades

Don Antonio Simón Méndez, don Eduardo Barranco Luna.

En el Ayuntamiento

A la hora acostumbrada abrió la sesión el señor Pineda de las Infantas aprobando el acta de la anterior y después se adoptaron los siguientes acuerdos.

Aprobar un informe de la Comisión de Quintas proponiendo la renta y forma en que puede prorrogarse el arrendamiento del molino de San Rafael para que continúe su cesión el ramo de Guerra.

Dispone que la fuente acordada instalar en la Cruz del Rastro se sorte de agua del venado de la Torrecilla.

Aprobar la nueva alineación de la calle de Victoriano Rivera.

Autorizar al superior de la residencia de Jesuitas de San Hipólito para reformar un claro en el muro de aquel edificio correspondiente a la calle de la Alegría.

Adquirir mangas de riego de lona con destino al de los paseos así como cuatro bocas de riego en los jardines de la Agricultura.

Trasladar la Academia de Música municipal a la casa número 8 calle de Música.

Conceder 50 pesetas al guardia municipal Venancio Reyes para que tome los baños de Fuencaliente.

Abonar las estancias causadas en el Hospital de Agudos por Manuel Sosa lesionado por accidentes del trabajo.

Aprobar la distribución de fondos para las obligaciones del presente mes y las cuotas favorables que se encargan por la Comisión de Hacienda.

Test. a Circo

DEBUT

Anteayer debutó en el Teatro-Circo del Gran Capitán, la compañía dirigida por el primer actor don Miguel Soler y el maestro compositor don Rafael Caba.

Para que el público apreciara el trabajo de la compañía, en una misma noche, se pusieron en escena obras que como *Bohemios*, *Sangre Mora* y *Alma de Dios*, necesitan elementos de importancia para representarla, no haciendo lo esto por ahí nada más que contadas compañías.

En *Bohemios* la primera triple señorita García, hizo una *Cassette* admirable teniendo que repetir el dueto del cuadro final, después de haber sido ovacionadas varias veces. En la señorita García, una triple de primera fuerza, y de esas que en Córdoba hace tiempo no hemos visto.

La interpretación dada a la zarzuela de costumbres cordobesas y de la que es autor nuestro paisano Julio Pellicer, *Sangre Mora* fue de la que realizan una obra. Mercede citarse a la señorita García y Pastor, señora Alcácer y señores Peña y Cruz, que con justo motivo fueron aplaudidos.

Y por último se representó la comedia lírica, *Alma de Dios*, en la que la señora Cáceres y el tenor sañor Alba, pusieron todos sus méritos artísticos. El coro de húngaros f.º se repitió.

En resumen, una buena compañía que no puede estar descontenta de la acogida que le dispensó anteayer al público cordobés.

Así, domingo, se representaron las mismas obras que anteayer, más *El Barbero de Sevilla*, en último lugar. De las primeras ya hablamos anteriormente pero del *Barbero* hay que dejar apartado el triunfo de la señorita García que cantó, con esa voz extensa y bien timbrada que tiene, mereciendo repetir la polonesa y recibir después una ovación.

Y del final daré un aplauso al inteligente maestro concertador don Rafael Caba, que quedó al mejor éxito observado por la compañía que dirige.

El Suplemento.

ESTADO DE LOS CAMPOS Y COSECHAS

Copias del Boletín Oficial Agrario de Andalucía Occidental:
CORDOBA

Conocidos y los datos de producción

de las cosechas de cereales y leguminosas de todas las zonas agrícolas de esta provincia, se comprueba lo que decíamos: es el número anterior respecto a la designación habida este año en el tipo de producción de las diferentes semillas que constituyen las cosechas indicadas.

La calificación de ésta, por zonas agrícolas, es la siguiente:

Zona de Baena.—En conjunto la cosecha de trigo, cebada, habas y garbanzos ha sido regular, pudiendo calificar de buena en los términos de Baena, Láqueo y Nueva Carteya.

Zona de la Rambla.—En general pueden calificarse de buenas las principales cosechas de esta zona; distinguiéndose en la de trigo y cebada, Esparto y la Victoria; en la de avena La Rambla, la Victoria y Santaella; en la de habas Fernández-Núñez, Montemayor, Castro, Esparto y Santaella, y en la de garbanzos Montemayor, Esparto, Rambla y Fernández-Núñez, que califica esta cosecha como superior.

La cosecha pendiente de aceituna se considera nula, en todos los términos que comprende esta zona.

Zona de Cabra.—En esta zona puede calificarse la cosecha de regular, aunque inferior a la de Baena.

Los términos en que la producción ha sido mejor son: El trigo, cebada y avena Montilla y Argamasilla; en habas ha sido buena en todos los términos, menos en Puerto Genil, que la ha destruido la yerba tora. La de garbanzos, regular en todos.

La cosecha pendiente de aceituna, se considera nula, en todos los términos de esta zona.

La de uvas buenas.

Zona de Córdoba.—En esta zona hay pueblos como en Bujalance, Cañete de las Torres, Valenzuela, Villa del Río y Pedro Abad, en que todos los productos se han dado bien, siendo abundantes en habas y garbanzos, habiendo habido predio en donde se ha recogido de esta última semilla 16 fanegas de grano por fanega superficial; en Córdoba, Palma del Río, Pozadas y otros no ha pasado esta cosecha de regular, excepto la avena y garbanzos, que ha sido buena.

La cosecha de aceituna se presenta buena en Bujalance y Villa del Río, escasa en Palma del Río y Pedro Abad, y casi nula en la Carlota, Almodóvar y otros términos.

En Palma del Río la huerta presenta una abundante cosecha de naranjas, salvo algunos pocos muy tocados por el piojo rojo.

Zona de Lucena.—En términos generales la cosecha de trigo y de cebada ha sido buena, en los términos de Baramejí, Encinas Reales, Lucena y Palencia.

En Rute e Izquierdo no ha pasado de mediana. La de habas y garbanzos mediaza, debido a que han sido muy atacadas por la yerba tora, y la rabia respectivamente.

La cosecha de aceituna se presenta malísima.

Zona de Hinojosa.—En esta zona, es donde más deficiente ha sido la cosecha de éste; sólo en los términos de Bujalance, Hinojosa, Hornachos y Vizoso ha sido regular la de trigo, cebada, avena y centeno, resultando menos que media en los demás términos municipales; la de habas y garbanzos, regular en Hornachuelos, siendo mala en la mayoría de los demás términos municipales de la zona.

La cosecha de aceituna, como en la mayor parte de las Zonas, se considera casi nula.

La de uvas buenas.

Zona de Pozoblanco.—Las cosechas de trigo, cebada, avena y centeno, han sido buenas en Pozoblanco y Ovejero, y regulares en los demás términos; la de habas regular, y la de garbanzos buena en Pozoblanco y Montoro, y regular en los restantes.

La cosecha de aceite muy escasa.

La marcha de las epizootias reincidentes, durante este mes ha sido la siguiente:

Bélmez.—Se ha presentado la viruela en el ganado lanar, con 140 invasiones y 80 defunciones.

Villanueva del Duque.—También se

ha presentado la viruela en el ganado ovino.

Córdoba.—Se han dado de alta los ganados de Quinto, Lavaderos y Alcalá, y los cerdos del caballero de Baena. Ha aumentado la glosopeda en la Barquera y la neumonia contagiosa en el ganado de cerda de Turrubuelos, donde ha habido 200 invasiones y 116 defunciones.

En Cañaverallo bajo, ha sido atacada de neumo enterito, una pista de cerdos.

Almodóvar.—En el cortijo de F. en Real se han presentado 20 invasiones de glosopeda, y tres en Sotillo bajo.

Sociedad José Barca e Hijo
Labradores, Ganaderos, Abastecedores de Carnes y Fabricantes de Pan

Precios al público desde el día 7 al 13
Vaca con hueso, pesetas 1.68 kilo,
sin hueso 1.24.

Ternera con hueso 1.84; sin hueso,
284.

Macho 1.44.
Borrego 1.48.

Precios de los tocinos para dentro de Córdoba
Por arrobas, sueltas 100 rls. arroba

Por hojas enteras... 96 >

Precios de los tocinos para fuera de Córdoba
Tocino salado, en hojas
sin hueso... 50 rls. arroba

Precios del pan

Pan extra catalán 400 pesetas k 1.
Idem de 1.º a 0.36.

Idem corriente a 0.34.

Idem de labor o campo a 0.32.

NOTA.—Nuestra Casa llama la atención a su numerosa clientela, sobre la importante rebaja introducida en los precios del pan, el cual elabora con arreglo a los últimos adelantos de la mecánica e higiene, en su fábrica de la Plaza de la Corredora, la que podrá visitar las personas que lo deseen.

Todos los artículos de esta casa se sirven a domicilio.

Crónica Provincial

De la Rambla

Cero y van tres

A las seis de la mañana del día doce del actual se inició un incendio en la casa número 4 de la calle Miguel Hernández, de esta ciudad, ardiente un cuarto destinado a pajar, que fue extinguido a los pocos momentos.

Como presentó autor de este siniestro se encuentra preso el inquilino de dicha casa Joaquín Marquoz Dalgado.

A las tres de la tarde del mismo día se declaró otro incendio en un almacén de paja que tenía Antonio Giménez en un huerto extramuros de la calle Santa Eulalia. Se cree que ha sido casual.

Ayer se declaró otro por imprudencia de Diego Galvez en terrenos del pago de las Pilas, ardiendo 37 olivos de varios propietarios.

El autor está preso.

Correspondencia
La Rambla 5 Septiembre 1908

De Rute

Después de Feria

Durante los días de feria ha actuado en el Circo la compañía que dirige el Sr. Fessi, y en la cual figuran artistas de verdadero mérito, entre ellos la completista señorita Afrida Lázaro.

Como final de fiesta, el elemento juvenil organizó un magnífico cotillón en la fiesta de campaña del popular Joan Antonio Romero.

Diman la atención por su belleza y lujo los toilettes, las señoritas de Villafranca, Heradio, Arcos, Torre, María Monlao, Asunción Jiménez, Vaca y otras que sentimos no recordar.

Escudo

Por rivalidades del oficio, en el mercado de esta plaza, han regalado dos veredadoras. Una de ellas dió tan trecho bocado a su contraria en la barbilla, que se quedó con el pedazo en los dientes. La fiero quedó encerrada en la Cárcel a disposición del señor juez de instrucción.

La Viruela

En la noche de ayer se presentó la viruela en el ganado lanar, con 140 invasiones y 80 defunciones.

Villanueva del Duque.—También se

ha presentado la viruela en el ganado ovino.

Córdoba.—Se han dado de alta los

ganados de Quinto, Lavaderos y Alcalá,

y los cerdos del caballero de Baena.

Ha aumentado la glosopeda en la Barquera y la neumonia contagiosa en el

ganado de cerda de Turrubuelos, donde

ha habido 200 invasiones y 116 defunciones.

En Cañaverallo bajo, ha sido atacada de neumo enterito, una pista de cerdos.

Almodóvar.—En el cortijo de F. en

Real se han presentado 20 invasiones de

glosopeda, y tres en Sotillo bajo.

SEGUROS DE GARANTÍA

rantiene el importe de los alquileres in-

UROS COMPLEMENTARIOS DE INDEMNI-

nica Sociedad que lo explota en España. Gar-

te, comercio ó negocio por causa de inci-

SEGUROS DOTALES

a niños de ambos sexos.

SEGUROS

abiertos a diferentes tipos, pudiéndose

POLIZAS CON INDUS-

tratos a prima fija antes del sorteo en un

plazo por 800 PESETAS sin más gastos ni

director Gerente de LA PREVISION AN-

um 61.

Vigilanza Espejo, San Fel-

La Previsión Andaluza

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros

1.000.000 de pesetas

225.000

NÚMERO 90.—SEVILLA

Registro Mercantil de Sevilla

Jomero de Madrid.

nos del Seguro expresados a

FINCAS URBANAS

primer año de desalquiler.

POR CAUSA DE INCENDIO

tiza la paralización total ó parcial de la

ORRO INFANTIL

a herida la tiene en la cabeza.

El detenido

ayer fué detenido un sujeto que en

lle Alfonso XII promovió reyerta

entre el suelo e hi-

los en la cabeza.

los sujetos estaban embriagados.

Rescatado

ayer fué detenido un joyero que se

reclamado por el juzgado de

acción de esta capital.

Dafit?

guardia n.

ilusiones. Manuel Carretero descollaba en nuestra juventud literaria por sus merecimientos, por su cultura, y más que nada por ser muchacho encantador, bueno, sincero, servicial, sencillo y modesto en demasía. Poco há que sus libros habían hecho saberse un poco de esa miel que llama notoriedad; notoriedad justa; como justos fueron los aplausos en que está cimentada.

Manuel Carretero era natural de Montilla y antiguo amigo nuestro. No hace mucho que nos ocupamos de él en estas columnas con motivo de la publicación de dos libros, "El puma de Verano" y "El Triunfo de la Vida".

Desde su casa de la calle Goya, en Madrid, nos escribió el mes pasado y luego marchó a Galicia y al regresar a Madrid le ha sorprendido la muerte.

Dios le haya acogido en su seco misericordioso.

P. Gómez dentista

Gondomar 5, donde está la fotografía.

Viajeros

Han estado en Córdoba el rico propietario don Miguel Baños, el ingeniero industrial don José Galán y don Luis Zalabardo, de Málaga.

Minutias

La guardia municipal ha denunciado a dos jóvenes que ayer se apedrearon en la calle Alfonso XIII, resultando uno de ellos con una contusión; a una bravía que en Siete Ríos dió un palizón a otra mujer; a dos sujetos por ir subidos en el carro que guiaran, el que además carecía de licencia; a dos mujeres por escandalizar; a un sujeto y una mujer que insultaron en la calle Gracia a un matrimonio; a un cochero que entró por el lado opuesto en la calle Conde de Oropesa; a una mujer que cogió flores en los jardines del Duque Rivas.

COMUNICADO

Córdoba 6 de Septiembre de 1908.
Sr. Director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Presente.

Muy señor mío y distinguido amigo: mucho agradeceré a V. la inserción en su ilustrado periódico de el Comunicado que tengo el gusto de adjuntarle.

Anticipo a V. por e'lo las más expresivas gracias y me repito de V. con la mayor consideración, su antiguo compañero, amigo y s. a. q. b. e. m.,

José M. Ortega.

Sr. D. Juan Hernández Rincón.
Director de La Opinión

Presente.

Muy señor mío: sorprendido con la noticia que bajo el epígrafe Aclaración aparece hoy en su ilustrado periódico, haciendo caso omiso del Comunicado que a V. dirigi ayer, hago constar:

1). Que por la persona encargada por V. de los trabajos de organización, se me ofreció la dirección de su periódico, que yo rehusé en el acto.

2). Que desde mi regreso de Madrid en 1906 hasta la fecha, solo me he ocupado de los negocios de mi bufete, y, en consecuencia, no he intervenido en modo alguno de la preparación y publicación de su periódico, al que soy completamente ajeno.

Esperando d'la publicidad el presente que tengo el gusto de reproducir cerca de los demás periódicos de esta capital, quedo V. atento s. a. q. b. e. m.

José M. Ortega.

Fornos

Jesús María, 2 y Siete Ríos, 1.
Plato para hoy.—Conejos en estofado.

Para mañana.—Lomo de cerdo fresco con pimientos fritos.

Cubiertos a 2 pesetas y cenas a una peseta.

Casa de Gama

Gran Café y Confitería "LA PERLA",

HELADOS

Mantecado.—Almendra.—Limón.—Bisquit glace.—Merengues helados.—Barquillos rellenos.

Servicio permanente y a domicilio. Teléfono, número 4.

INFORMACIÓN MERCANTIL

(De nuestros corresponsales)

ALMERIA

Trigo, 28'97 pesetas los 100 kilogramos; cebada, 20'58 idem; maíz, 28'50, avena, 25; garbanzos, 47'82; judías, 41'30; habas, 23'47; paja, 4'09; aceite, 187'70 hectolitro; vino, 27'89 idem.

BAEZA

Trigo, de 23 a 28 pesetas quintal métrico; cebada, de 16 a 22; habas, de 14 a 21; maíz, de 14 a 20; aceite, de 79 a 88 pesetas hectolitro.

GRANADA

En la Caleta se expide en anteayer 150 arrobas de aceite a 53 reales cada una.

Trigos, de 48 a 54 reales franceses; cebada, de 20 a 22'50; habas, de 40 a 48.

JAEN

Trigo, de 24 a 30 pesetas el quintal métrico; cebada, de 18 a 22; idem; habas, de 15 a 19; paja, de 2 a 3; patata, de 7 a 15; aceite, de 80 a 89 pesetas hectolitro; vino, de 22 a 24 idem.

MARTOS

Trigo de 20 a 28 pesetas quintal métrico; cebada, de 16 a 22; habas, de 19 a 19; maíz, de 15 a 20; aceite, de 79 a 86 pesetas hectolitro.

Boletín Religioso

Santo de mañana

+ La Natividad de nuestra Señora.

Jubileo circular

Mañana en la iglesia del Colegio de la Piedad costeado por D. Esteban y D. Antonio Terroba, por su difunta madre.

— Mañana a las nueve tendrá lugar en la Real Iglesia de San Pablo la Alocución del primer turno de jóvenes Tarificios al Augusto Sacramento.

Parroquia de San Juan.—Solemne quinario que da de celebrarse en la parroquia de San Juan y Todos los Santos en honor a Santísima Virgen que se viene en dicha Iglesia bajo la advocación del Ave María, costeado por su hermandad.

Dará principio el dia 9 de Septiembre, un cuarto de hora después del toque de oraciones, cantándose el Santo Rosario y la Letanía, seguirán el sermón, después el ejercicio del día, terminándose con la salve cantada.

De la predicación están encargados los señores que con intención se expresan:

Miércoles 9.—Don Antonio Torroja y Parras, coadjutor de la parroquia de San Lorenzo.

Fiestas en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuensanta

DIA 8

— A las nueve de la mañana fiesta solemne con orquesta costeada por el Excmo. Sr. marqués de la Motilla y conde de Torralba, en la que predicará el Sr. Dr. D. Emilio Peñuela de Silva, preb. tero coadjutor de la parroquia de San Andrés.

A las 11 de la mañana fiesta solemne con orquesta costeada por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad y asistencia del mismo en la que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Miguel García Ballesteros, Canónigo de la S. I. C. de esta capital.

DIA 9

— A las nueve de la mañana fiesta solemne sin sermón costeada por el señor don José Osuna y señora, en sufragio de sus difuntos.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPÀNIA CÓMICO-LÍRICA DE MIGUEL SOLER Y RAFAEL CABAS

Función para mañana.

1.ª sección a las 8

La Alegría de la huerta

2.ª sección a las 9

Las B. ibonas

3.ª sección a las 10

Sangre Moza

4.ª sección a las 11

Las briñonas

Restaurant de Miguel Gómez

Plato del día para mañana.—Tortolas a la Americana.

Plátanos manzanos a 1'25 pesetas la docena.

Se vende vino Rioja Olarete, a 75 céntimos litro y a 11 pesetas la arroba

Teléfono, 140

Café del Gran Capitán

Durante hay los mejores helados.—Se sirven a domicilio.

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial)

La Gaceta

Madrid 7 (seis tarde)

La «Gaceta» de hoy publica una estadística del movimiento natural de población de España en Julio último.

Banquete

Gijón.—Ha sido obsequiado con un banquete de trescientos invitados don Gumersindo Azcárate.

Fiesta taurina

Bilbao.—A beneficio de las víctimas de la última galerna se ha celebrado una fiesta organizada por la Tertulia Taurina.

El ganadero Ureola regaló cuatro novillos con este fin.

Abandonaron los revolcones é incidentes cómicos, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias.

El ciclismo

Ferrol.—Se han verificado las carreras de bicicletas anunciadas.

Tres carreristas resultaron heridos.

El corredor Serrano Bermúdez obtuvo tres medallas de oro.

Vistia

La Granja.—La infanta doña Isabel, visitará, según costumbre, los conventos de Segovia, mañana.

Acreedores

Cádiz.—En el domicilio de don Ramón Casas, se verificó la reunión de acreedores de la Diputación.

Los comerciantes se unirán todos para la reclamación.

Los solidarios

Barcelona.—Se afirma que los solidarios tratan de constituir una asociación para allegar fondos con destino a la propaganda de la solidaridad.

Republicanos

Barcelona.—En breve se verificará una reunión de juventudes republicanas.

las sociedades republicanas enviarán delegados.

Perjuicios

Arenys del Mar.—Las huertas han sufrido muchos perjuicios a consecuencia de los últimos temporales.

Los católicos

Londres.—El arzobispo de Westminster ha recibido un mensaje de Madrid suscrito por más de cincuenta mil católicos en el cual se le felicita por la celebración del Congreso Eucarístico y se le desea que vuelva Inglaterra a ser católica reconquistando su antiguo título de Isla de los Santos.

De Marruecos

Paris.—«Le Journal» dice que los indígenas se mueven en actitud hostil hacia Colomberes y en breve se mandará una columna para batirlos.

La nota franco alemana

Paris.—«Le Matin» dice que la nota franco alemana ha sufrido algunas modificaciones y se están estudiando éstas en San Sebastián, por lo que se retrasará su comunicación a las potencias.

Sobre este asunto han conferenciado Mr. Pichón y el marqués del Muni.

El consul alemán

Tánger.—El consul alemán que fué a Fez, ha conferenciado con un hermano de Abd-el-Aziz, y se encuentra muy satisfecho del resultado de su viaje.

Proclamación

Muley Haffid ha sido proclamado sultán en Seifí.

Cierre de Bolsa

Por hallarse el dia de hoy entre dos feriados no ha habido cotización de Bolsa.

Consejo de Ministros

Con objeto de despachar varios asuntos pendientes ha citado el señor Rodríguez Sampedro Consejo de ministros para esta tarde a las seis en la presidencia.

En el Consejo se tratará de varias cuestiones administrativas.

De verano

Mañana marchará a Asturias el señor Rodríguez Sampedro.

Tauberberos

Hoy ha visitado a Lacierva una comisión de taberneros de los Cuatro Caminos para protestar de que ayer algunos abrieron sus establecimientos fingiendo ser casas de comidas.

Se darán órdenes para cortar estos abusos.

Si no están en condiciones se les prohíbe el que vendan al correo.

El correo

En el ministerio de la Gobernación ha estado una comisión de Béjar para pedir al ministro el mejoramiento del servicio de conducción del correo.

Gobernador

Hoy marcha a Lérida el Gobernador nombrado la anterior semana, quien se pospondrá seguidamente del cargo.

Incendio formidábel

El gobernador civil de Segovia telegrafía a Lacierva desde Coca participandole el incendio de la fábrica que allí tiene establecida la Sociedad Reinera Española.

El fuego ha destruido el edificio en el que había muchas existencias.

Se han salvado de estas muchas gracias al arrojo del vecindario, especialmente de las mujeres.

Se ha logrado localizar el fuego salvando los depósitos de aguarras.

Se ignora el origen del siniestro.

Cráese que el incendio durará varios días, por no contarse con elementos para combatirlos.

IMPRENTA DE "EL DEFENSOR DE CORDOBA."

• SEVILLA, NÚM. 15 •

En este acreditado Establecimiento se hacen con perfección y economía toda clase de trabajos tipográficos como Revistas y Periódicos ilustrados.

Modelación para Ayuntamientos.

Esquelas mortuorias y recordatorios.

Los Talleres de EL DEFENSOR cuentan con todos los elementos necesarios para que los trabajos que en los mismos se ejecutan reunan todas las condiciones de buen gusto que exigen los modernos adelantos.

Calle Sevilla, númer. 15

LLOYD SABAUDO

Línea directísima postal para BUENOS AIRES

Con nuevos y grandiosos Trasatlánticos de 14.000 toneladas y dos Máquinas.—Magníficos vapores de 148 metros de largo, con una velocidad de 17 millas por hora.

TRAVESIA DEL ATLÁNTICO EN SOLO TRECE DIAS

**Para Buenos Aires, directo
con escala en Santos**

El magnífico Paquete Postal PRINCIPE DI UDINE

Saldrá de Gibratarr el 20 de Septiembre próximo.

Como las plazas vacantes en estos vapores se cubren en poco tiempo, conviene aplicar con anticipación por el pasaje.—Se expedien billetes para los puertos del Pacífico.

Paseo de primera clase.—Además de las ventajas de tamaño, solíez y rapidez de estos vapores, ofrecen otras como las de Salones espaciosísimos, de altura excepcional y de insuperable gusto artístico, gran estabilidad. Promenade, Jardín de Invierno, Salón de Fumar y Bar. Magnífico Salón Comedor con cuadros al óleo, de los mejores artistas italianos. Alumbrado eléctrico, una excelente Orquesta que ejecuta durante las Comidas, Departamentos de lujo, compuestos de Sala, Dormitorios y Cuarto de Baños etc., etc.

NOTA.—Todas las camas son bajas, no las hay superpuestas, Sala para niños, Peluquería y Lavadero a disposición de los pasajeros.

Para complacer a las familias que desean seguir las prácticas del culto durante el viaje hay a bordo un Capellán de ilustración, sin que por ello se incomode en lo más mínimo a los demás pasajeros.

Clase distinta.—Camarotes de seis a ocho literas, Comedores separados y cuartos comodidad de pude descansar, sin el lujo de la primera clase y a precio sumamente arreglado.

Tercera clase.—Grandes mejoras en el servicio de 3^a clase. Dormitorios espaciosísimos con gran número de ventanillas, además de ventilación eléctrica para asegurar la renovación del aire. Salones comedores, Lavatorios especiales, Baños y todo lo que pueda desearse para el confort. Músico, Medicinas, Enfermería, Cocheiros españoles, etc.

APLÍQUESE CUANTO ANTES PARA ASEGURAR LAS PLAZAS

Audáse a Juan Carrara e Hijos

CALLE REAL GIBRALTAR

Banco Aragonés de Seguros

Capital social 2.500.000 Ptas.

Domiciliada en ZARAGOZA

Este Banco se dedicará por ahora principalmente a crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, a cuyo fin tiene a disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos.

Igualmente verifica seguros totales desde 1000 a 5000 pesetas para niños y niñas, en condiciones altamente favorables para los asegurados.

Pidáse tarifas y demás detalles al Sr. Director Gerente,

BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS

— ZARAGOZA —

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: **Don Antonio Carrasco**.

Oficinas: Años 28.—Córdoba.

LLOYD ITALIANO

Importante línea de Vapores entre el Mediterráneo y las Américas

Para RIO JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

El nuevo y magnífico paquete italiano

"VIRGINIA,"

SALDRÁ DE GIBRALTAR EL 8 DE SEPTIEMBRE DE 1908

Este vapor tiene una clase especial superior a la segunda y aunque no con todo lo que la primera, los pasajeros gozan de igual trato que los de primera clase. Buena coedición especial para pasajeros de TERCERA CLASE, cómodos y bien ventilados dormitorios, espaciosos comedores y todo lo necesario para la mayor comodidad en el viaje.

Para satisfacción de los países de España, esta compañía ha decidido además de los italiani, llevar cocineras e pañoleras que sus compatriotas puedan obtener las comidas condimentadas al uso de su país.

Para más datos, acudir a su agencia en Gibraltar.

Juan Carrara e Hijos

(CALLE REAL)

Especialidad en convocatorias de novenas y fiestas religiosas a una o varias tintas.

Trabajos comerciales, Memorandums, Facturas, Notas de precios, Recibos, Avisos de giro, Circulares, Cartas, Recibos talonarios, etc., etc.

Teléfono, númer. 70

Guía de profesiones e industrias

AGUILAR

Secretario del juzgado municipal
Don Angel Aguilar Tablada.

ALMODOVAR DEL RIO

Cosechero de cereales
Don Francisco Paez Rodriguez, calle Hospital, 6.

RICARDO NAVARRO Y Hnos.—Montilla

VINOS FINOS

Pedid la marca GLADIADOR.

POZOBLANCO

Maestro de Instrucción primaria
D. José Lozano y López.

VILLANUEVA DEL REY

Párroco
Don Juan García Herrera.

A nuestros lectores

Mediante el cupón prima que ofrecemos a nuestros lectores, pueden estos conseguir importantes rebajas en la compra de novelas de la Bibliaoteca "Putria", siempre que se dirijan a la Administración de la misma, Paseo del Pardo 30, entresuelo.—Madrid.

CUPÓN-PRIMA

Domiciliado en _____
provincia de _____
calle _____
núm. _____
desea adquirir _____
(1) tomos de la Biblioteca "Putria" importantes Ptas.
FIRMA _____

Tarifa de precios para nuestros lectores

(El certificado y franqueo por cuenta de la Biblioteca.)

De 1 a 5 tomos, 1 peseta el tomo.—
De 5 a 15 tomos, 90 céntimos id.—
De 15 a 20 tomos, 80 céntimos idem.—
De 20 a 30 tomos, 70 céntimos idem.—
De 30 a 50 tomos en adelante, 65 céntimos idem.

La colección completa que consta de unos cincuenta tomos hasta la fecha, puede adquirirse a plazos mensuales de 5 pesetas en adelante.

(1) Indiquense el número de tomos y los títulos de los mismos por carta si es que no se deja a elección del Administrador de la Biblioteca.

EN LA IMPRENTA

DE
EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

SE HACEN

Facturas, Circulares

Tarjetas, Membretes

Besalamones, Acciones

Recibos, Recortadores

Mortuorios, Obras de lujo

Menos y toda clase de trabajos

Se admiten encargos a cualquier hora de día en la administración de este periódico.

CALLE SEVILLA, NÚMERO 15

Muelas cariadas

Su único y sorprendente remedio al miento y sin riesgo, anagrama de An-drés y Fabián, farmacéutico premiado de Valencia.

El Aibaf Serdna Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fidelidad que la caries comunica al diente.

Este remedio no es un preventivo como son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que para ese van a agotar los horrores del sufrimiento.

Se vende en CÓRDOBA, Farmacia de don Marcelo Gómez, calle Obispo Herrero, y principales farmacias de la ciudad, a 2 pezetas botella.

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuán, 17 y 19, y Preciados, 3, principal

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000

Administradores depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo, Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos, Seguros de valores y paquetes, Rentas vitalicias, Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España, Subdirector en las provincias de CÓRDOBA, GRANADA y JAÉN: Don Antonio Corroto, Oficina de Alcalá, número 28, CORDOBA.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DE MÁQUINAS DE HACER MEDIAS Y GÉNEROS DE PUNTO

Las más perfeccionadas y de mayor producción, garantía absoluta de buen funcionamiento, innumerables referencias de máquinas vendidas, modelos trabajando y catálogos ilustrados en la Fábrica de Medias y Calcetines del Representante en CÓRDOBA: J. A. CONSTANT, calle Pedro López, sin nº (frente al 23).

Se admite la producción al precio de fábrica de toda máquina vendida por esta casa. Máquinas de coser y bordar a 250 semanales.

Au Corsét Français

Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV. Especialidad en corsé feja higiénica. Corsé emperatriz para estómagos padecidos. Corsé con aparatos para todos los defectos. Tirantes para disminuir la espalda.

El buen gusto encontrará gran surtido en ricos lencerías lisos, bordados y brochados.

Satin, Ninón, Tules, Brillantina, Piel de Francia y Cuff de hilo.

Batistas lisas y bordadas.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las corsetas de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo todos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)

CORDOBA

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO

DENTISTA

Calle Gordomar, número 6

(Dónde está la Fotografía)

CORDOBA